

陳主任 懷念你 文/眼科部 兒童眼科 主任 林慧茹 約四年前的一個深夜，接到了一通陌生的電話，他告訴我，他是馬偕的眼科醫師，叫陳宏任，因為中國附醫的白佳欣主任要離職，所以去找他來接主任的位子。而他 本來已經準備好要到美國進修，突然有這個好機會，在請教過多位眼科前輩，大家都告訴他這是一個有發展的地方，所以他決定來台中了。並且大家都告訴他要他先 來找我，他希望我能幫助他推動科務發展，並且以後能合作愉快，當時，他的態度誠懇且客氣。 我們一起共事了二年多，他給我最深刻的印象就是對事情的堅持態度；當時有幾項新的手術術式，大家都還在揣摩中，而陳主任不斷求新求進勇於突破，並且堅毅不撓。記得他常下班後先回家小睡一下，晚上九點又回到辦公室，獨自在辦公室內，有時思考手術的過程，以求更加完美；有時想著新的研究計畫，或科務的發展，如 此一直到深夜才又回宿舍睡覺。 陳主任有一副好歌喉，在聚餐時他喜歡唱"我是男子漢"和"燒肉粽"這類男高音的曲子，另外他在手術室內不拘小節的穿著常是科內茶餘飯後的話題。 民國 87 年，陳主任到美國進修，這中間，他每個月會打一次電話給我，詢問科裡的狀況，並要我代為向同事們問好。就在 921 地震剛過，有人告訴我陳主任生病 了，而且情況不是很好，但究竟是生什麼病，對方不願告訴我，當時我想他那麼年輕，就算生病了，只要好好接受治療，應該不算嚴重，但心中仍掛記著，於是請美 倫打電話到美國，但始終沒有聯絡上，我自己也打了三通電話，但也都沒人接聽，後來才從眼科醫學會得知陳主任已回國並住進台大醫院接受治療，他的肝臟、胃 壁、腹膜，都有不知名的腫瘤，情況很嚴重，這個消息對科裡的人來說都是晴天霹靂，因為陳主任給大家的感覺永遠是精神抖擻的，怎麼會得這麼厲害的病呢？ 到台大看陳主任時，他已經在作化學治療，所以頭髮掉了，戴了一頂帽子，比已前消瘦，他一看到我就說，妳何必專程來台北呢？其實我當時哽咽的說不出話來，反 倒是他侃侃而談，告訴我他的病理檢查結果，以及各科頂尖醫師對他疾病的會診看法等，他還告訴我在台大病房可以看到元旦升旗，還看到反核遊行，是很新鮮的感 覺，他說他會很堅強，他還要做個好爸爸和好老公呢！我告訴他，我們等他台中，他說：好，一定！陳主任是虔誠的基督徒，尤其在病中更看到了宗教給他強大的支 持力量，他一直堅強的與病魔抗爭，我從沒聽到他說一句抱怨的話，這是平常人做不到的。但是，陳主任還是失約了，他終究沒再回來台中一次。 最後一次和陳主任通電話，是在他剛接受肝臟手術後隔天，電話接通時，聽得出他的聲音已經比較虛弱而沙啞，但他一聽我說一聲：「陳主任，是我」，他馬上認出 我的聲音並說「阿茹，是妳，能聽到妳的聲音真好！」當時我激動的說不出話來，反而是陳主任說了很多話安慰我，一樣不改他堅強而樂觀的本性。 如今陳主任已經離開我們，他的太太逸倫早已經跟眼科的姐妹成了好朋友，逸倫十分溫柔且善解人意，他們的兒子瑞仁和陳主任長得很像，據說九個月大的瑞仁很自 戀，只要一照鏡子看到自己就很高興。陳主任，你放心，逸倫永遠是我們的好姐妹，瑞仁也會一直有眼科多位叔叔阿姨們愛護，陳主任，我們懷念你。